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D e s p r e  c o n c u b i n a t . 1)
de

Emanuil Ungurianu.

Când aruncăm privirea asupra stării poporului nostru 
din comitatul Timiş, câştigăm impresiunea, ce o face un 
om bolnav, care din <J* în <Ji devine tot mai slab, tot mai 
veştejit şi tot mai neputincios; aşa poporul nostru din co
mitatul Timiş — asemenea unui om bolnav — din di în 
di devine tot mai mic şi în numer şi în avere, adecă se 
află în continuă decadentă. Deci când vedem noi, că po
porul nostru din comitatul Timiş sufere de o boală, care 
roade pe ascuns şi neîntrerupt la rădăcina viitorului lui, ni
se impune datorinţa, ce o avem fată de neamul nostru, ca 
la toate ocasiunile în mod clar să-l luminăm şi să-l facem 
atent, că dacă nu se va deştepta şi nu se va îndrepta pănă 
mai este în el putere de viaţă şi pănă mai are o parte a 
moşiilor moştenite dela părinţii sfii, şi dacă nu se va în
toarce la o viaţă mai curată, nu va desvolta o muncă mai inten
sivă şi o economie mai raţională, — atunci ca sigur se poate 
lua, că nu se va putd susţine în lupta de existenţa cu celelalte 
neamuri mai luminate şi mai muncitoare, ci cu timpul va de
veni expropriat şi împins de alte neamuri din aceste locuri.

Multe sunt scăderile, cari duc la decadenţa poporului 
nostru: astfel de scădere e lipsa de şcoală. Copiii ţăranului 
nostru umblă prea puţin — ori nici decum — la şcoală; 
după ce au ieşit din şcoală nu se mai ocupă cu cetitul, ci

‘) Discurs rostit în adunarea cercuală a despărţământului „Timi
şoara“, ţinută în Belinţ la 8 Iunie 1902.
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uită şi acel puţin, ce au învăţat în şcoală; poporul nostru 
nu pricepe a se folosi — ca alte popoare — de şcoală şi 
de puterea ei luminătoare, nu vrea să priceapă, că unde 
lipsesce şcoala, acolo lipsesce lumina, şi unde lipesce lumina 
acolo lipsesce viaţa; această indolenţă şi renitenţă faţă de 
şcoală sigur că cu viaţa sa va plăti-o poporul nostru.

Alt defect e, că poporul nostru — mai cu seamă fe
meile — ţin multe sărbători mici, pe care nici biserica nu 
le cunoasce; această datină rea aduce cu sine multă per- 
dere de timp, desvaţă dela muncă intensivă şi contribue la 
sărăcia poporului.

Altă scădere e, că poporul nostru să nutresce rău, iar 
nutrementul slab cu posturi lungi aduce cu sine slăbirea 
puterilor; omul slăbit este uşor espus la multe boale, are 
traiu scurt, munca lui e puţin productivă; locuinţa ţăranului 
nostru e mică, scundă, rău luminată şi rău aerisată; lipsa 
de curăţenie dovedesce lipsa de cultură.

Un mare defect la poporul nostru e luxul în port, ce 
acum în mare grad s’a răspândit mai cu samă între femei; 
luxul în port — adecă purtarea de vestminte scumpe —■ 
e o risipire şi de avere şi de timp, oamenii înţelepţi nu 
risipesc averea şi timpul lor pe zdrenţe scumpe.

Ospeţele lungi, pomenile şi pramicile aranjate cu multe 
spese ancă contribuesc la sărăcia poporului nostru.

Spre marea pagubă a poporului nostru e şi negligarea 
cercetării bisericei, pentru că fiind morala fundamentul în
văţăturilor bisericesci, acela care în viaţa sa ţine înaintea 
ochilor învăţăturile bisericesci se va sci totdeauna feri de 
fapte, cari duc la temniţă; cu cât e mai goală biserica, cu 
atât e mai plină temniţa.
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Pe lângă acestea şi multe alte datini rele, acum în 
timpul mai nou s’a încuibat la poporul nostru ancă un reu 
şi mai mare. Acest reu e concubinatul. Concubinatul la 
ori care popor e cea mai eclatantă dovadă despre deca
denţa lui morală. Concubinatul — adecă traiul unui bărbat 
cu o muiere necununaţi — e ca un venin care încet, pe 
nesimţite, dar sigur nimicesce morala şi scurtează viaţa po
porului.

Să nu ne prindă mirarea, că acest reu deloc la început 
s’a încuibat în mare grad la poporul nostru, pentru-că toate 
relele sociale şi morale se încuibă mai întâiu acolo, unde 
lipsesce cultura, unde lipsesce şcoala; poporul nostru n’are 
şcoală, nu e destul de deşteptat, şi de aici obvine, că nu e 
în stare să cunoască urmările desastroase ale concubinatului; 
deci eu cuget, că facem lucru bun, dacă cu această oca- 
siune vom înşira cele mai însemnate urmări rele ale con
cubinatului din punct de vedere al dreptului familiar şi 
celui de moştenire.

La noi, ca şi în toate ţările civilisate, căsătoria e re
gulată prin lege, concubinatul stă afară de lege, e lipsit de 
scutul legii; din căsătoria legală, legată după formele pre
scrise de lege, urmează diferite drepturi, cari taie afund 
în viaţa poporului nostru, — concubinatul nu aduce ca sine 
nici un drept.

După legile ţării noastre femeia cununată are drept 
a purta numele bărbatului seu, — femeia necununată, adecă 
concubina n’are acest drept.

Femeia cununată devine maiorenă prin căsătorie şi 
înainte de 24 ani, prin aceasta densa şi averea ei ese de 
sub tutorat; concubina nu câştigă acest drept.
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Muierea legală are drept a pretinde dela bărbatul 
ei întreaga susţinere în caşul, când acesta n’ar mai voi să 
trăiască cu ea; susţinerea o stabilesce judeţul după starea 
socială şi după averea bărbatului; — concubina n'are acest 
drept. Pe concubină poate concubinul, cu care trăeşte 
dânsa necununată, ori-când să o alunge dela sine, concu
bina nici slujitul nu-l poate căuta.

Femeia legală are drept în cas de divorţ sau despăr
ţire, dacă căsătoria se disoalvă din vina bărbatului a pre
tinde dela bărbat susţinerea pe tot timpul, cât dînsa rămâne 
necăsătorită; — concubina n'are acest drept.

Toată averea mobilă şi imobilă agonisită în timpul 
căsătoriei după lege e jumătate a bărbatului şi jumătate a 
muerii legale, chiar şi atunci, când contractul s’ar fi făcut 
numai pe numele bărbatului şi averea ar fi scrisă numai 
pe numele lui; după moartea bărbatului văduva legală are 
drept la jumătate din averea agonisită şi atunci, când după 
bărbat rămân copii; — concubina n'are acest drept.

Dacă după bărbatul legal nu rămen nici copii, nici 
testament, atuuci după lege toată averea agonisită e a vă
duvei ; — concubina n’are acest drept.

Dacă după bărbatul legal n’au rămas nici neamuri nici 
testament, atunci şi averea lui moştenită dela moşi stră
moşii săi o moştenesce văduva; — acest drept nu-l are 
concubina.

Dacă după bărbatul legal rămân copii şi rămâne nu
mai avere moştenită, aceasta o moştenesc copiii, însă văduva 
are drept de susţinere şi faţă de copii; acest drept nu i-se 
poate lua văduvei nici prin testamentul bărbatului; — con
cubina n'are acest drept.
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Dacă bărbatul moare fără copii şi fără testament, dar 
rămâne după el avere moştenită şi neamuri laterale, atunci 
văduva are drept a folosi această avere în tot timpul vă
duviei ei pe basa dreptului vidual; — nici acest drept nu-l 
are concubina.

Copiii legali au drept de moştenire şi după mamă şi 
după tată, nu pot fi lipsiţi de acest drept nici prin testa
ment, nici prin contract; legea asigură copilului legal par
tea obligată, adecă cel puţin jumătate din aceea, ce ar 
moşteni după lege; — copiii nelegali adecă cei născuţi din 
concubinat n’au acest drept, ei moştenesc numai după mamă 
după tată n’au drept de moştenire.

Dacă tata nelegal moare fără testament, averea lui 
o moştenesc neamurile, iar dacă nu rămân după densul 
nici neamuri, atunci o moştenesce statul pe dreptul de 
caducitate, ca o avere fără stăpân; — copiii nelegali trebue 
să iasă din averea tatălui lor nelegal şi nici dânşii nici 
mama lor nelegală n’au nici un drept de moştenire.

Au început acum unele femei, când se duc să trăiască 
în concubinat, a căuta să-şi asigure prin contract ori obli
gaţiune oare-care despăgubire pentru caşul, dacă concubinul 
n’ar lua-o de soţie; astfel de contracte şi obligaţiuni n’au 
nici o valoare, la judeţ nu se pot validita, concubina se 
alege numai cu reputaţiunea ei femeescâ zdruncinată.

Acum se nasce întrebarea, cari ar fi mijloacele, prin 
cari s’ar pută împedeca şi scoate din us concubinatele ? 
Astfel de mijloace ar fi de două feluri, şi adecă mijloace 
fisice sau de putere şi mijloace morale; mijloacele fisice ar 
fi închisoare şi pedepse în bani, dar aceste mijloace numai 
statul are drept a le Introduce prin lege, statul însă deo-
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eamdată nu se arată aplicat a introduce astfel de mijloace 
stricte; deci acelora, cari voesc binele poporului nostru 
nu le rămâne alta de făcut, decât a lucra cu mijloace mo
rale ; acesta ar fi: de o parte a face cunoscut poporului
urmările rele ale concubinatului, ca să se ferească de ele, 
iară de altă parte a sfătui poporul ca să grijeaseă de şcoli 
bune şi să cerceteze biserica, pentru-că şcoala luminează 
mintea şi propagă cultura, iar biserica propagă morala. 
Cultura şi morala sunt cele mai bune leacuri pentru 
stîrpirea relelor sociale, iar poporul român din comitatul 
Timişului, dacă nu se va lăpăda de datinile rele, dacă
nu se va nisui a se deda la o viaţă mai curată şi mai
solidă — la o viaţă cu mai multă muncă şi cu mai
mare înţelepciune, dacă nu va susţină şcoli bune şi nu va 
griji, ca tineretul să cerceteze şcoala, — adecă dacă nu se 
va nisui a se întări şi în cultură şi în morală, atunci nu 
este putere care să-l poată apăra de totala peire de pe 
aceste locuri, şi numai istoria va povesti, că în acest co
mitat a locuit când-va şi popor românesc; deci soartea şi 
viitorul poporului nostru depinde acum dela el şi dela în
ţelepciunea lui, bine însă să-şi însemne şi bine să ţină 
minte, că fără cultură adecă fără şcoală şi fără morală nu 
este putere de viaţă, şi că cultura şi morala sunt funda
mentul, pe care se ridică cu siguranţă viitorul fie-eărui popor.



Cuvêntare
ro s tită  de a rch id ia co n u l D r. E lie  C ristea,

în biserica ortodoxă-română din Cristian (lângă Sibiiu) cu 
ocasiunea escursiunii aranjate din partea despărţământului 
Sibiiu al „Asociaţiunii pentru literatura română şi cul

tura poporului român“ la 12/25 Maiu 19022-)
In numele Tatălui si al Fiiului si al sfîntulni Duh__» >

Iubiţi ascultători 1
O mână de bărbaţi cărturari din învecinatul oraş Sibiiu 

ne-am hotărît, ca din când în când să cercetăm câte-o co
mună de-ale noastre, românesci, din apropiere, şi — venind 
în atingere cu poporul ţeran delà sate — deoparte să ’i 
dăm acestuia învăţături, poveţe şi sfaturi bune, pe cari — 
urmându-le — să poată da cu paşi mai repezi înainte în 
toate cele bune şi folositoare ; iar de altă parte să’i zugrăvim 
şi unele din păcatele şi patimile, cari se lăţesc ori sunt lă
ţite în sinul poporului nostru ; ca astfel — vëtjênd hî(Jenia 
lor şi înfiorându-se de urmările lor triste — să se scie feri 
de ele, ca de nisce primejdii, cari ne duc la decadenţă, la 
ruină şi chiar la perire.

Am luat aceasta hotărîre, fiindcă de-o-parte unii dintre 
noi — preoţi fiind — avem poruncă dumne4eească, ca pe 
unde mergem să învăţăm poporul şi să-l instruim în toate

') Cuvântarea rostită a fost mai scurtă, iar pentru tipar am 
mai amplificat-o, credênd a fi bine să présentez clerului şi cărturarilor 
noştri date cât mai multe pentru combaterea patimei beţiei.
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cele bune, folositoare şi plăcute lui Dumnezeu; iar de altă 
parte facem aceasta din dragostea cea mare, ce o purtăm 
cu toţii în sufletul nostru faţă de poporul nostru dela ţară, 
din sinul căruia am eşit, şi călăuziţi şi îndemnaţi de dorul 
ferbinte de-a mijloci pe toate căile ridicarea, înălţarea şi 
fericirea vremelnică şi vecinică a acestui popor.

Mulţi — ba aproape toţi — dintre noi, suntem fii de 
ţerani, cari am umblat înşi-ne în copilăria noastră cu opinci 
şi cu portul cinstit românesc. Părinţii, fraţii, surorile, şi 
cei mai mulţi dintre rudeniile noastre le avem între poporul 
de rând, dela ţară. Cele mai strînse legături de dragoste 
şi de împreună simţire ne leagă deci de acest popor. Su
părarea poporului este şi supărarea noastră, iar bucuria 
lui este şi bucuria noastră. Ne întristăm vătjănd, că’i merge 
rău, că numai tângesce de pe o qli pe alta, şi ne bucurăm, 
ne veselim chiar aflând, că’i merge bine.

Veţi înţelege deci uşor, că toate spusele noastre cătră 
voi şi toate poveţele, ce vi le dăm, isvoresc din cea mai 
curată dragoste şi dorinţă de a vă vedé cât mai fericiţi 
şi mai mulţămiţi.

Pentru întâiaşi dată ne-am ales ca loc de escursiune 
aceasta comună: Cristianul. Din bună vreme v’am poftit, 
să veniţi la slujba de a<Ji; şi văd, că a-ţi dat ascultare 
glasului nostru, întrunindu-vă în număr aşa frumos aici la 
s. biserică, ca — după frumosul obiceiu strămoşesc al Ro
mânului — şi acest lucru, ca toate celelalte, să-l începem 
cu Dumnedeu, cu un „Doamne-ajută“.

Mulţămindu-vă pentru aceasta înfăţişare în număr mare, 
vă rog acum, ca să vă deschideţi şi voi inima şi sufletul 
vostru aşa precum eu şi noi toţi ni-le deschidem, ca astfel
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tot cuvântul, tot sfatul nostru, să pătrundă adânc în sufletul 
vostru, şi acolo să prindă rădăcini puternice şi să producă 
roadele de toţi aşteptate, şi aceasta spre binele vostru în 
deosebi şi spre folosul neamului întreg, din care facem parte.

*

Iubiţi ascultători!
f

Poporul nostru românesc este înzestrat de Dumnezeu 
Cu multe însuşiri bune, frumoase, unele chiar neîntrecute de 
alte popoare; dară vitregitatea timpurilor grele din trecut 
au împedecat în mare măsură desvoltarea şi ieşirea la 
iveală a acestor însuşiri, pe cari astăqli adeseori le aflăm 
copleşite de mari şi uricioase păcate şi patimi, ca şi cum 
găsim câte o floare, plantă nobilă, ori legumă folositoare 
într’un strat neplivit, neîngrijit şi necultivat, înăduşită de 
nisce buruieni netrebnice, dar trainice, cari aşa «Jicând le 
omoară.

Despre o astfel de buruiană periculoasă şi foarte lăţită 
în câmpul poporului nostru fomânesc, mi-am propus a vă 
vorbi de astădată; şi anume despre beţie *) pe care cu toţii 
datori suntem a o stârpi, ca pe un rău mare, ca pe un 
păcat greu.

*) Cine se interesează şi mai de aproape de combaterea acestui 
viţiu periculos, află date foarte bune în următoarele scrieri:

1. Dr. Kommerell, medic: „Ärztliches über das Trinken“. 42 
pag. cu 0-30 M.

2. Prof. Dr. Ziehen: „Alkohol und Nervensistem“. 16 pag. cu 
020 M.

3. Dr. Baer, consilier medic: „Die Trunksucht und ihre Abwehr11. 
cu 2 M. 40 pfg.

4. Dr. med. Brendel: ,,Der Alkohol ein Völker gift“. 16 pag. 
cu 0 20 M.



12

Iubiţi ascultătorii
i

Apostolul Pavel (Jice în I-a sa epistolă cătră Corinteni, 
că „nici furii, nici lacomii, nici beţivii, nici clevetitorii, nici 
răpitorii nu vor moşteni împerâţia lui Dumnezeu» (VI. 10).

Pe om l-a aşezat Dumnezeu, înţeleptul lui ziditor şi 
părinte, pe acest păment şi în această lume şi i-a predat 
toate câte sunt în ea, vădute şi nevetjute, ca să le folo
sească ca mijloace spre binele său, şi spre a-’şi asigura 
prin traiul şi viaţa din lumea aceasta, liniştea şi fericirea 
din lumea cealaltă, spre a dobândi fericirea cea vecinică, 
raiul sau cum se mai di ce: „împerâţia lui Dumnezeu “.

Este marc pedeapsa, pentru cel-ce perde împărăţia lui 
D-deu; în urmare mare trebue sä fie şi pecatul, pentru care 
omul primesce asemenea pedeapsă.

Un astfel de păcat este şi beţia.
Iară eu adaug, că e nu numai mare, ci este chiar mama 

şi isvorul unui şir întreg de alte păcate negre, unul mai 
urît decât celalalt.

Şi ce este beţia? 5 6 7

5. Heinr. Droste: „Die Schule, der Lehrer unii die Mässigkeitssache“.
6. Ernst Trull: „ Was kann die Schule fü r  die Mässigkeitssache 

thuna. 36 pag. 060 M.
7. Prof. Dr. K. Müllendorff: „Die Trunksucht und die Brant- 

iveinplage“. 222 pag. cu 1 M. 20 pfg.
De dorit şi de mare folos ar ti, ca asemenea lucrări să se scrie 

şi la noi, şi să se lăţească în numer cât de mare prin toate comunele. 
Dacă pănă acuma nu avem ancă o reuniune specială, care să iee în 
mâna sa pricepută chestia alcoolismului, se impune necesitatea, ca 
celelalte societăţi şi reuniuni culturale să suplinească această lipsă; şi 
în special „Asociaţiunea etc.“, care îşi poate estinde binefăcetoarea 
sa atenţiune şi în această direcţiune.
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Este aceea stare ticăloasă şi decăzută, ce cuprinde pe 
omul, carele «Jilnic şi fără măsură se adapă cu otrava beu- 
turilor spirtuoase, dintre cari cea mai stricăcioasă şi pri
mejdioasă este rachiul, ţuica, sau — cum îi <Jic pe la noi — 
holirca.

Beţia este aceea patimă mită, care din om, din cea 
mai aleasă şi frumoasă fiinţă de pe pământ, din coroana 
făpturilor lui Dumnezeu — cea odinioară sprintenă şi isteaţă, 
cu fruntea ridicată, cu faţa rumenă, cu ochii vioi şi schin- 
teetori, — face o vieta.te cu trupul gârbovit şi istovit, cu faţa 
veştejită ori vineţită mai ales în jurul nasului, cu ochii 
stînşi şi împaianjiniţi, zăpăciţi şi cu capul greoiu.

Nici că se poate altcum, căci alcoolul, spirtul ce cu
prind beuturile, nu numai încăltjesce trupul, dacă tjilnic 
şi peste măsură îl beai, ci se aprinde chiar —- introdus 
fiind în trupul omenesc — şi acolo arde, roade şi în urmare 
strică vasele sângelui, cu care se amestecă, încât vinele şi 
nervii beţivului dela o vreme slăbesc întru atâta, de multe 
din părţile trupului încep a tremura, tocindu-se puterile 
din ele.

In gură se desvoaltă o arsură, care atacă şi limba.
In gât se produce o roşeaţă şi chiar rane mai mici, 

cari iritează şi cari răguşesc vocea.
Stomacul (rînza) asemenea capătă pe păreţii săi din 

lăuntric mici rane, cari se înmulţesc, pănă se întâlnesc la 
olaltă, şi se măresc astfel din ce în ce, lipsind pe om de 
pofta de mâncare, şi producând un miros greţos şi dureri, 
cari se alină puţin numai când din nou sunt iritate prin 
spirt, prin alcool.
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De aceea beţivul caută fel şi fel de mijloace — iertate şi 
neiertate — numai să ajungă a pune mâna pe afurisita de 
sticluţă şi să golească în pântecele său spurcatul cuprins 
al ei, rachiul. Despre un asemenea om necumpătat (}ice 
scriptura, că „Dumnezeul lui este pântecele“ fl)

Dar să mergem mai departe şi să vă convingeţi, că 
beţia nu lasă neatacatâ nici o parte cât de ascunsă din 
lăuntrul trupului nostru.

Ficatul beţivilor se umflă; rărunchii âncă se strică şi 
nu mai pot îndeplini slujba, ce o au în trupul (organismul) 
omenesc, în care se încuibă fel şi fel de boale şi dureri.

Inima capătă un înveliş de grăsime, care în cea mai 
scurtă vreme poate căşuna moartea, şi care împedecă cir- *)

*) Cu alte cuvinte — precum unui creştin bun cea mai scumpă 
şi iubită fiinţă este Dumnedeu, de dragul căreia face toate poruncile 
lui, — aşa este pentru cel uecumpetat şi beţiv, stâmpărarea poftei sale 
nemernice cea mai mare şi mai ferbinte dorinţă, şi în nisuinţa sa de-a 
o îndeplini uită pe Dumnezeu, uită raiul, uită chiar şi iadul cu toate 
pedepsele şi muncile lui. Astfel stând lucrul uşor putem acum înţelege 
pe acel bărbat învăţat care diee: „Dacă în un ungheţ ascuns din 
sufletul unui beţiv mai arde o mică, schinteie de religiositate f i  e- 
vlavie, rachiul este apa cea mai potrivită, de-a o stinge de tot şi pe 
aceasta schintee“.

Astfel se face, că beţivul nu mai caută casa lui D-deu. Dumne- 
deul unui astfel de om devine diavolul, despre care un renumit scriitor 
se esprimă: „că de câte ori vrea să zidească o biserică totdeauna se 
alege din ea nu o biserică, ci o cârciumă, în care tăraba cu sticlele este 
altarul, cârciumăriţa decădută e preotul, ciocnitul şi sunetul păharelor 
este toaca şi sunetul clopotelor, cărţile de joc sunt acaftistul lui11 etc. 
(Rosegger). în un asemenea loc îşi petrece beţivul timpul cel mai scump 
al vieţii sale, închinându-se idolului şi mamonului beuturilor ucigătoare.
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cularea sângelui, ceea-ce are de urmare o îngreuiare, lân- 
cecjire şi obosală a trupului întreg.

Sângele asemenea se strică, încât nu mai poate premeni 
puterile perdute.

Plămânile asemenea sufer, căci şi în ele se formează 
rânişoare, cari dor, producând junghiuri, ce îţi opresc re- 
suflatul.

Atacate fiind astfel toate organele trupului, cari pro
duc şi susţin viaţa, nu poate remânâ scutit nici creerul. 
Alcoolul din beuturi şi pe acesta îl ameţesce, îl sdruncină, 
îl slăbesce, încât mintea îşi perde vioiciunea şi puterea de 
mai nainte, de nu mai poate nici gândi bine şi nici judeca corect.

Şi celea-ce ve spun nu sunt vorbe povestite iac’aşa .. . ;  
ci sunt lucruri statorite în spitale de cei mai vestiţi şi mai 
învăţaţi doftori din lume. Ce stricăcios este alcoolul sau 
spirtul pentru creerii omului, mai bine puteţi pricepe din 
următorul cas. Murind odată un om hăbăucit de beuturi, 
l-au dus la un spital renumit şi acolo medicii l-au spin
tecat şi i-au scos creerii din cap, ca să-i studieze şi să vadă, 
ce deschilinire este între creerii unui om care n’a fost 
beutor şi între creerii celui ce dilnic a fost ameţit la cap 
de beuturi. Medicii au pus creerii beţivului într-o pânzătură 
rară şi au stors tot sucul din ei; iară la fluiditatea aceea i-au 
dat foc şi doftorii au véijut, că arde cu flacără, ca şi 
spirtul, când îl aprincji. Iată de ce, capul unui beţiv nu-i 
de nimic, e stricat.1)

De aceea ql‘ce şi prorocul Osia (4. 11): „ Vinul şi
beţia îţi iau m in te a iar înţeleptul Solomon în pildele sale

') Vedi şi „Deşteptarea Poporului“ Nr. 9 şi 10 din 1902.
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adauge: „Neastemperat lucru este vinul (peste mesurâ) [ф 
de ocară beţia, şi tot cel stricat de ele nu va fi înţelept*. 
(20, 1).

Pertjându-’şi odată forţa de gândire şi judecată, beţivul 
nu mai are nimic sfânt. Chiar şi numele ziditorului şi mult 
induratului lui susţinător îl ia îndeşert, încărcându-1 cu 
fel de fel de înjurături josnice.

Mintea beţivului se tâmpesce, încât nu mai cunoasce 
nici o ruşine. Aşa este, căci unde întră beutura fără măsură 
în casă, de acolo ruşinea trebue să iasă.

Nici chiar de jurăminte strîmbe şi false nu se mai 
feresce. De aceea Spaniolii cei vechi nu mai primiau nici 
de mărturie pe unul, care s’a îmbătat şi numai odată.

Cine jura strîmb, nu se teme de Dumnecţeu.
Şi cine nu se teme de Dumnedeu, nu mai poate avă 

frică nici de oameni; deci nu-i mirare, că ameţeala beutu- 
rilor îl face pe om, să nu se mai poată stăpâni. Alcoolul 
îi desleagă limba, îl face îndrâsneţ, guraliv, vorbăreţ şi îl 
împinge la vorbe nesocotite, cari dau nascere la certe, sfe<Ji 
şi duşmănii nemărginite. Se întâmplă adecă în cârciume 
aşa precum foarte nimerit ne spune Belavrancea, unul din 
cei mai populari scriitori ai noştri, când scrie: „ Vorba şi 
ţuica, ţuica şi vorba şi până ţi-ai lega nojiţele (dela opinci) 
ajung toţi clae pe grămadă“. De aceea фее şi Iisus Sirach 
(31, 34): „ Amărăciune mare este vinul, când se bea mult, sfedţi 
şi căderi face“.

Dar cu certele nespălate şi cu capetele sparte de re
gulă nu se sfîrşesce gălăgia, căci — precum cu drept cuvânt 
adeveresce Iisus Sirach, când фее: „Beţia înmulţesce mânia 
celui fără de minte........ şi împuţinează virtutea şi agonisesce
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rane“ (31, 35) — cearta degenerează adecă în bătăile cele 
mai sângeroase; şi ortacii, cari înainte cu un minut ciocniau 
frăţesce şi între cântări sticlele înveninate, iată-i deodată 
aprinşi, ca nisce cocoşi, cu faţa încruntată şi răstindu-se 
cu cuţitele scoase unul asupra altuia; şi nu odată s’a în
tâmplat, că arma scoasă din beţie a lovit tocmai inima celui 
ce a stat mai la îndemâna celui răbiat şi înselbătăcit de 
diavolul, ascuns în sucul rachiului.

Şi toate aceste se întâmplă fără nici o causă, şi din 
curat senin. De aceea şi dice scriptura testamentului vechiu: 
„TJnde este durere, unde este ceartă, unde este vaiet, unde 
sunt rane fără de causă ? Unde sunt ochi înroşiţi \de plân- 
soare? De bună seamă, acolo unde şed lângă paharul îmbă
tător11. Proverbe (23, 29, 30).

Furia şi mănia celui turbat de spirt nu cunoasce mar
gini; nu cruţă tată, nu cruţă mamă, fraţi şi copii şi e în 
stare să comită cele mai crude şi mai grozave crime.

Abia înainte cu câteva săptămâni ne-au adus gazetele 
noastre ştirea, că un ţeran din Budeşti (în Maramurăş) 
cu numele Simeon Ursu, întorcendu-se în noaptea dela 14 
Aprilie dela cârciumă beat, s’a luat la ceartă cu nevastă-sa, 
pe care în mănia sa a lovit-o cu o săcure în cap, încât a 
eă<}ut moartă pe loc.

Astfel înselbăticind spirtul pe om, nu-i mirare, dacă 
socoţile făcute de cătră stăpânirile, ce stau în fruntea ţerilor, 
ne arată în cifre înspăimântătoare urmările primejdioase ale 
patimei beţiei.

Aşa de pildă s’a constatat şi adeverit, că la anul 1847 
dintre 50 inşi, câţi se aflau în o temniţă grea pentru omor, 
45 inşi erau de aceia, cari au comis crima omorului în

2
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beţie şi Dumineca. De aceea cu drept cuvânt dice prorocul 
Isaia, despre cei-ce — în loc să meargă Dumineca la bise
rică — se duc la cârciumă: „ Vai de aceia, cari de dimi
neaţă se duc, ca să se îndeletnicească cu beutul“. (5. 11).

Mulţi din aceştia, — în loc ca prin rugăciuni şi în
chinări creştinesci, să dobândească liniştea sufletească de 
care omul are lipsă, — ajung la fapte, cari îi împing In 
fundul temniţelor şi a puşcăriilor umede. Şi e de tot mare 
numărul acestora.

Aşa în un an s’au întîmplat în ţara nemţească din beţie 
122 caşuri de omor şi ucidere, 10,000 caşuri de vătă
mări trupeşei mai uşoare, 27,000 caşuri vătămări tru
peşei grele; iar alte 50,000 caşuri de alte vătămări, 
ameninţări şi atacuri la cinstea casei şi familiei; ba altă 
dată pe un singur an cad 150,000 sub pedeapsa legilor, 
numai pentru delicte făcute în beţie. *)

Pe alţii îi pedepsesce Dumne4eu pentru necumpătul 
lor în beuturi cu aceea, că nu numai le întunecă mintea, 
ci ii trimite de a dreptul în casa de nebuni. Aşa de pildă 
dintre 4,800 nebuni, cari în 1875 se aflau în mai multe 
balamuce (în Wiirtenberga), 60% erau de aceia, cari au 
înebunit din beutură; iar numai în Prusia erau la anul 1880 
aproape 18,000 de nebuni, cari au căfjut jertfă rachiului. 
In ţara nemţească după datele statistice în un an se tulbură

f) Vorbind în percente, s’a constatat în unele ţeri, că între cri- 
minaliştii închişi sunt din 100 inşi 46°/0, cari — în stare de beţie fiind 
— au omorît; din altă sută 63°/0, cari au ucis şi aşa mai departe tot 
din 100 inşi 68°/0 car i au furat; 24% cari au făcut jurământ fals; 4 7%, 
cari au dat foc; 74%, cari au înstrăinat bani.
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mintea la 30,000 de inşi ajungând la balamuc, sau cărând 
Intr’un deliriu nevindecabil.

Dar nu numai atât, iubiţi ascultători!
Beţia slăbesce întru atât trupul omenesc cu toate păr

ţile lui, încât într’un trup astfel hodorogit uşor se nasc 
şi se încuibă fel şi fel de boale, ca epilepsia şi altele, cari 
cu siguranţă îl doboară în groapă, une-ori pe încetul, adesea 
şi deodată.

Astfel mulţi îşi sfîrşesc viaţa ticăloasă nu pe laviţa 
casei, grijiţi creştinesce, cu lumina în mână şi între boci
turile rudeniilor, ci căcţend morţi şi îngheţaţi într’un şanţ 
ori lângă un gard, unde au fost petrecuţi de lătratul cânilor 
şi de croncănitul cioarelor, cari le aşteaptă perirea, ca a 
unui dobitoc din cele mai rele.

Cât e de mare numărul celor îmbolnăviţi din beţie 
puteţi vedé din următoarele:

După rapoartele oficioase au murit în Statele-Unite 
din America în 10 ani, dela 1845—1855, de boale pro
venite din beţie 300,000 de persoane, lăsând după sine 
1 milion de orfani; (100,000 beţivi au fost primiţi în spi
tale); iar în Anglia in 1864 au perit din beţie 60,000 
oameni.

De altă parte mulţi ne mai putând suporta ticăloşia, 
în ghiaréle căreia au ajuns, nu aşteaptă moartea naturală, 
ci se sinucid, îşi curmă înşişi viaţa, pe care n’au ştiut-o 
folosi spre scopul, pentru care le-a dăruit-o Dumnedeu.

După asemenea date înspăimântătoare cu drept cuvânt 
se poate deci susţinea, că moartea nu are venâtor mai bun 
şi mai isteţ, decât beţia, care cu cârdurile îi mână oamenii 
în cursele şi braţele-i ucigătoare, precum adeveresce şi

2*



20

lisus Sirach, când (Jice: „Beţia i-a dus pe mulţi oameni la 
groapău; iar un proverb străin asemenea cuprinde mult adevăr, 
când (Jice: „în păhar mai mulţi se îneacă, decât în mare“.

De altă parte, câţi nu sunt, pe cari „drăguţa de glă- 
juţă“, i-a scos afară din curtea, grădina, casa frumoasă şi 
bogată, şi preste tot din moşia, agonisită cu sudoare şi 
multă cruţare din partea părinţilor şi strămoşilor, şi i-a 
aruncat într’o colibă sărăcăcioasă din capul satului, ori i-a 
lăsat chiar pe uliţe, de rîsul şi batjocura celor ce odată i-a 
cunoscut în stare bună, iar acum îi văd ajunşi din vina 
lor la miserie şi sapă de lemn.

Beţia deci pe bogat îl calicesce, iară „lucrătorul beţiv“ — 
(Jice lisus Sirach (XIX. 1) „nu se va îm b o g ă ţiCu alte 
cuvinte tot aceea, ce (Jice şi cântecul:

„Face-mi-aşi casă şi şură,
Dar glăjuţa nu se ’ndură“ . . .

Aşa este; beţivul pătimaş, când n’are pe ce bea, 
se folosesce — începând dela minciună — de toate mijloacele 
iertate şi neiertate, numai să poată ajunge la otrava, de 
care nu se poate lipsi. Fură pe ce pune mâna, fie dela 
străini, fie dela ai săi; zălogesce o unealtă după alta, pe 
care poate pune mâna, îşi dă chiar şi hainele ori uneltele 
de lucru; face datorii uşuratice, pănă rămâne gol, ca napul.

Cu un cuveni, iubiţi ascultători, omul, despre carele 
(Jice înţeleptul Solomon (2. 23) şi lisus Sirach (17. 1) „că 
este zidit de Dumnecţeu după chipul şi asemănarea fiinţei 
sale“, devine neom, sau o fiinţă vrednică de deplâns şi 
de compătimit, ce merge cu paşi repeiji spre moartea prea 
de vreme.
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In cele premerse cred, că v’am zugrăvit In colori destul 
de vii uricioasa patimă a beţiei, pe care sfintul Ioan Gură- 
de-aur o numesce, „o suferinţă ridiculă, o boală batjocorită, 
un diavol îmbrăţişat de bună voie, e mai rea decât nebunia“ ; 
iar din urmările ei triste şi primejdioase, cred, că aţi putut 
ajunge la convingerea, că toţi, atât în familie, cât şi în 
şcoală, în biserică, în societate, şi pe toate căile — datorinţă 
avem — în interesul sănătăţii şi spre binele neamului şi al 
ţerii în care locuim — să combatem din toate puterile 
acest rău mare, căutând a pune stavilă lăţirii lui, mai ales, 
căci cu durere trebue să constatăm şi noi, împreună cu 
prorocul Osia (4.11) . . .  că în multe părţi în mod îngrijitor 
„vinul şi beutura beţivă a primit inima poporului meu“, 
adecă s’a lăţit printre poporul nostru român.

Aceasta patimă hîdă este cu atât mai primejdioasă, 
cu cât ea se furişează în trupul omului adeseori pe ascuns, 
pe încetul, şi pe neobservate.

De aceea mi-am luat voie să v'o descriu în adevăra
tele ei colori, nu doară că aceasta comună ar f  cuprinsă 
în grad mare de ea, ci ca să cunoasceţi cu toţii urmările 
«i înfiorătoare, şi astfel — în copii şi nepoţi şi în toţi cu 
câţi veniţi în atingere, — de timpuriu să deşteptaţi groază 
faţă de ea, sfătuindu-i a se feri să nu cadă în ghiarăle-i 
urîte, din cari scăparea este anevoioasă, une-ori cu ne- 
p utinţă.

Ca să nu cadă în această patimă, să-i ferim deci pe 
ci şi să ne ferim pe noi mai întâiu de prilegiurile prea dese, 
cari uşor ne pot împinge în cursele ei, mai ales, că la po
porul nostru sunt multe asemenea prilegiuri.
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Un obiceiu rău are poporul nostru, că cele mai multe 
din momentele, câte se petrec în viata Iui, — fie momente de 
bucurie, fie de supărare, — le aduce în legătură cu oare-cari 
ospeţe şi beuturi spirtuoase, constatatoare mai ales din 
rachiu şi ancă mult.

Când se nasce cineva, — la botez se face ospăţ cu 
ţuică berechet. Când se însoară un fecior ori se mărită o 
fată, nu numai se face ospăţ cuviincios şi potrivit, ca să 
se poată bucura câteva ceasuri neamurile şi pretinii de 
dragostea tinerei părechi, care întemeiază o familie nouă, 
— ci se încinge o pradă şi un chef, care în unele ţinuturi 
nu se mai curmă 6—10 <Jile. (Aşa d. e. pe la Năsăud.)

Abia s’a golit un butoiaş de rachiu la nunul mare 
şi altul se începe la casa mirelui. De acolo pleacă la so
crul mic; apoi iar la socrul mare, etc. Când pornesc pe 
aşa numita „cale p r im a r ă când pe cale secundară, închi
nând din plosca plină tot mereu, şi — apoi iar şi iar şi 
iară pănă ce nu mai sciu, pe ce cale să mai apuce.

Ba chiar şi în caşuri de supărare, de moarte, se în
tinde la casa mortului o „comandare“ lungă, cu beuturi 
fără de măsură, încât întâlnesci şi la asemenea prilegiuri 
mai multe beuturi, decât lacrimi de supărare.

Nici chiar un tîrg cât de simplu nu se face la noi 
fără rachiu, fără ţuică, fără aldâmaş. D’apoi hramurile cele 
multe, cari adeseori degenerează în bătăi sângeroase ?

Intre asemenea împrejurări uşor se poate întempla, 
ca omul, care ia parte la prea multe prilegiuri de acestea, 
să se prea dedee a se uita în fundul paharului, şi a goli 
unul după altul.



28

Tocmai de aceea dela început trebue să ne ferim de 
a căde în ispită, căutând a delătura obiceiurile rele, îm
preunate cu prea multă beutură, carea — după ce te-a cu
prins odată în ghiarele ei cele urîte — cu greu te mai 
lasă să scapi din ele; — ba în loc să scapi din patimă 
mergi tot mai afund în ea, pană când te duce — precum 
am vedut — la peire.

Nu este nici o lipsă, iubiţi creştini, că aproape toate 
lucrurile să le începem şi să le sfîrşim cu beuturi spirtuoase, 
dintre cari cea mai periculoasă este rachiul, mai ales că In 
vechimea îndepărtată era un timp, când mulţi oameni nu cu- 
nosceau altă beutură decât apa; iar de altă parte sunt şi a<Ji 
oameni, cari în viaţă nu beau de loc spirtuoase şi totuşi sunt 
zdraveni şi sănătoşi şi ajung bătrâneţele cele mai înaintate.

Mai înainte rachiul se folosia numai ca leac, ca me
dicină, şi se afla de vendut numai la farmacii. Resboiul cel 
de 7 ani l-a scos din farmacii în cârciume ; şi numai pe 
vremea lui Napoleon I. cel mare a fost introdus deodată 
cu încortelarea soldaţilor şi în casele particulare ale oame
nilor. De pe atunci au început a bea rachiu şi cei sănătoşi, 
şi beutură lui s’a lăţit în cercuri tot mai largi, devenind în 
scurt timp o patimă urîtă.

Multe ţeri — observând primejdia causată de lăţirea 
acestei beuturi, — au pus pe ea dări mari, ca astfel — scum- 
pindui-se preţul — să se împedece şi îngreuneze lăţirea ei. 
A împedeca lăţirea patimei beţiei şi este o mare datorinţă a 
statelor ; căci s’a constatat — că acolo unde oamenii de tineri 
încep a bea rachiu, ori unde peste tot domnesce între băr
baţi beţia, — acolo numeral celor apţi pentru cătănie scade; 
şi astfel apărătorii patriei se împuţinează; ba mai mult: se
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scie din istorie, că poporul băştinaş, pe care l’au găsit Eu
ropenii în America, s’a stins mai ales din causa rachiului 
sau a „apei de foc“, cum numesc selbaticii rachiul. Un con
ducător mai bătrân, observând stricăciunea rachiului, ad- 
monia mereu pe cei tineri să se ferească de „veninoasa 
apă de foc“, „pe care — elicea el — a trimis-o duhul cel 
necurat asupra lor, ca sâ-’i stingău.

Ba chiar şi la căderea împărăţiei celei mari a stră
moşilor noştri Romani a contribuit mult faptul, că locuitorii 
ei au fost cuprinşi de patima beţiei şi de celelalte păcate, 
ce isvoresc din ea. Acestea i-au slăbit, i-au zăpăcit, de nu s’au 
mai putut stăpâni; şi astfel alţii — trezi la minte — i-au luat 
pe dinainte, şi ţara lor, care cuprindea odată toată lumea 
pe atunci cunoscută, a ajuns la decadinţă şi destrămare.

Deci poporul — care-şi iubesce viaţa şi doresce să 
asigure şi pentru urmaşii săi viitorul, — acela — între alte 
rele şi patimi — trebue să încunjure mai ales şi beţia, fo- 
losindu-se de toate mijloacele, ca cei trezi să nu cadă în 
lanţurile ei; iar cei căluţi să-’şi vadă rătăcirea şi să caute 
a ieşi şi scăpa din ele. Această datorinţă ni se impune 
nouă — creştinilor — îndoit, când ne gândim la faptul, că 
chiar şi păgânii, — cari nu cunosceau pe adevăratul D-(}eu 
şi deci nu se temeau nici de poruncile lui, — ancă s’au în- 
greţoşat şi îngrozit de pacostea beţiei, şi au făcut multe 
pentru a opri lăţirea ei. Aşa de pildă Grecii — cu mult 
înainte de venirea pe pământ a mântuitorului nostru Iisus 
Christos — pe beţivi nici nu-i îngropau după cuviinţă şi in 
rend cu ceialalţi muritori, ci îi aruncau unde-va într-o groapă 
plină de noroiu, ca pe nisce dobitoace spurcate.

Deci să ne ferim de beţie!
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Iubiţi ascultători!
Ca să te poţi feri de un lucru, şi mai ales de un lucru 

rău, este bine şi trebue, ca mai ântâiu să-l cunosei, ca să-l 
scii ocoli la timp; căci dacă nu-1 cunosci mai uşor poţi 
cădea în cursele lui, în ghiarele lui periculoase.6)

De aceea v’am arătat şi eu atât răul, cât şi urmările 
lui, punendu-vă la inimă a vă feri înşive şi a feri şi pe 
alţii de prea multe beuturi spirtuoase şi mai ales de rachiu, 
care e cel mai stricăeios şi periculos, şi care după <Jisa 
unui învăţat „este frate de cruce cu toate păcatele, cărora le 
desleagâ toate lanţurile şi le deschide toate uşile, ca să poată 
face neîmpedecat cât mai multe stricăciuniu. (Alban Stolz.)

Când vă îndemn a vă feri de beuturi nu voiu să (ţie, că 
in viaţă să nu le luaţi în gură. Nu, căci sunt beuturi, — cum 
e berea, vinul de poame, care se bea în ţări mai înain
tate şi culte, ca a noastră, şi chiar şi vinul de rând, — cari 
gustate cu cumpăt şi la timp potrivit pot fi priincioase tru
pului şi sănătăţii; iar adeseori o beutură în măsură mai 
mică este prescrisă şi de doftori, ca leac. Chiar şi Mân
tuitorul nostru lisus Christos a beut puţin vin la nunta din 
Cana Qalilei şi la cina-cea-de-taină, dară tocmai el ne-a a- 
rătat, că toate trebue făcute cu măsura şi cu cumpătul 
cuvenit; iară în testamentul vechiu, lisus Sirach (Jice : (31. 
33) „Bucuria inimei şi veselia sufletului este vinul*, dar tot el 
adauge: „când se bea la timpul său, cu măsură“.

Deci ve recomand cu toată căldura, că — dacă nu 
ve puteţi reţinea de tot dela spirtuoase, — apoi să le fo-

®) „Nimic nu deşteaptă consciinţa omului mai mult ca şi sciinţa“ 
dice Bjornstjeme BjOrnson.
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losiţi rar şi cu toată cumpătarea, căci nu-i patimă mai rea, 
ca beţia. Cu timpul multe alte patimi mai înceată, aşa d. 
e. curvia, dar beţia merge tot crescând.

Mai ales noi Românii îndoită datorinţă avem a fi — pre
cum în toate aşa şi la beuturi — cu cumpătul cuvenit, 
căci beuturile — pe lângă alte urmări rele — ne scot mulţime 
de parale din şerpar; şi noi avem alte multe şi mari tre
buinţe neamânavere, cari ne cer mereu jertfe în bani.

Abia există comună, unde Românii noştri să nu se 
plângă de sărăcie.

Dar cu toate aceste, câte parale nu consumă afurisita 
de beuturâ şi dela noi, parale, cari aşa de bine ar putea 
fi folosite pentru scopuri bisericesci, şcolare ori economice, 
nouă folositoare, iar nu otrăvitoare, ca şi beutura pentru 
care le risipim, şi care ne duce la ruină, la troaca porcilor, 
cum a dus pe fiul cel perdut din evanghelie.

Ca să mă înţelegeţi mai bine, să vă aduc şi un exemplu. 
Era înainte de asta cu vr’o 10—11 ani. întorcendu-mă dela 
Budapesta, unde m’a trimis Măritul nostru Consistor, ca 
să-mi desăvîrşesc şi înmulţesc învăţăturile, câştigate în se
minarul dela Sibiiu, am poposit mai mult timp în o co
mună fruntaşe românească. Era serbătoare şi aşa am dat 
în vorbă cu fruntaşii din sat, cari stau adunaţi la un loc 
la taifas. Intrebându-i: „Ce mai fac, cum o duc, cu şcoala, 
cu biserica, care de mulţi ani stă neisprăvită“, etc., mi-au 
răspuns: „ Greu, Domnişorule, s’au înmulţit năcasurile, s’au 
sporit dările, ani-’s răi-, de abia biruim greul traiului, încât 
puţin de tot m,ai putem da pentru şcoală şi biserică. De 
aceea bietele abia tângesc de pe o (ţi pe alta“. Le-am răspuns, 
că mie îmi vine greu a crede, ca o comună aşa mare şi fru-
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moaşă să nu poată susţinea cum se cade o şcoală şi o 
biserică, (Jicendu-le, că reu, d-ta şi d-lui putem fi săraci, dar 
o comună întreagă — chiar mică fiind — nu poate fi săracă, 
căci — dacă fie-care dăm regulat câte ceva pentru trebuinţele 
noastre culturale, — din puţinul fie-căruia se adună mult, şi 
acesta — chivernisit bine — creşte tot mereu“.

întâmplarea a adus cu sine, ca să aflu din protocoa
lele cârciumarului jidan, cum-că în aceeaşi comună s’au 
trecut în un singur an beuturi de vr’o 72,000 fl. — 0 sumă 
îngrozitoare......

Nu-i vorbă, vor fi beut din acele mult şi cei de alt 
neam din comună, ori poate şi străinii din alte sate, cari 
trec prin acea ori lucră acolo; dar totuşi remâne grozav de 
mult, şi partea cea mai mare a ieşit din punga credincioşilor 
noştri, cari mereu se plâng de sărăcie. Nu 70, nu 60, nu 50, 
ci şi numai 40,000 să fie, şi âncă-’i mult. Şi pe ce i-au dat ? 
Pe otrava jidovească, pe care nici pe plată să n’o iai în gură. 
Şi cu-i i-au dat miile ? Jidanului, care abia de câţiva ani a venit 
în comună, în timp de iarnă, nespălat, cu pălărie de paie 
în cap, prin găurile căreia îi ieşeau perciunii şi cu un anteriu, 
ale cărui zdrenţe abia le ţinea legate o sfoară încinsă la 
mijloc; iar acum îl vedem chipeş, bine hrănit, cu casă, 
curte, moşie şi hinteu, în care îşi preumbla balabusta, în- 
cunjurată de un cârd de băieţi, cărora le dă o creştere aleasă. 
Şi toate aceste pe banii noştri. El dă înainte, în avere şi 
în toate; iar noi înaintăm — ca racul . . . .

Le-am cjis atunci şi le-am dovedit oamenilor mei, că 
eu nu mai cred în sărăcia lor. Cine poate da pe beuturi 
netrebnice atâta amar de bănet, acela nu poate fi serac.
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Ce nu s’ar putea face pentru înaintarea bisericei şi a 
şcoalei, dacă numai 2—3000 fi. ar da an de an, nu jidanului, 
ci epitropului bisericei? . . . .

Nu sciu, dacă vorbele mele, ori predicile preoţilor lor, 
ori şi alte împrejurări au contribuit, dar oamenii s’au recules, 
s’au îndreptat. Au făcut repartiţii mărişoare pentru biserică, 
au reparat frumos şcoala, au pus’o în rând cu de toate, 
au terminat biserica, ce sta de deci de ani negata spre 
ruşinea lor, încât adi e una din cele mai frumoase în toată 
archidiecesa. Cu un cuvânt s’au pus în rând binişor, şi adi 
jertfesc regulat 17% la an pentru biserică şi şcoală.

Eu dau rămas, că în deci de comune de ale noastre 
âncă stau lucrurile aşa, ca în comuna, despre care v’am 
amintit acum.

Să tragem deci învăţătura din această întâmplare,.care 
este: Să bem mai puţin şi să jertfim mai mult pentru 
biserică ş i şcoală şi celelalte lucruri, dela cari aternă 
viitorul nostru, ca popor.

Fără a mă estinde de astădată şi asupra altor patimi 
încuibate în sinul nostru, daţi-’mi voie să închei cuvântarea 
mea — nu cu cuvinte slabe de-ale mele — ci cu cuvintele sf. 
apostol Petru, carele ne îndeamnă şi pe noi a ne Jăpăda 
de toate relele, scăderile şi patimile, ce ne bântue, d>cen- 
du-ne: (IV—3) „Destul ne este noue, că în timpul cel trecut 
am împlinit voia păgânilor, umblând în desfrânăm, în pofte, 
în mâncare multă, în beţii, şi întru cele de Dumnezeu urîte 
slujbe idolesci“.

Cu cuvintele Domnului, care prin trimbiţa apostolilor 
şi învăţăceilor săi mereu ne strigă: „Trezi-t/i-ve, beţivilor, şi 
plângeţi“ ; adecă pocăi-ţi-vă, îndrepta-ţi-vă.
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Cu cuvintele sfîntului părinte loan Gură-de-aur, care în 
o predică a sa — vorbind despre beţie — a (Jis ascultătorilor 
săi: „Să ne înarmăm asupra beţiei şi să resturnăm la pă
mânt acest fel de traiu ruşinos şi fără de renduealâ*.

Să dăm deci cu toţii ascultare acestor dumnedeesci 
sfaturi şi porunci *— şi pe viitor să căutăm a ne îndrepta.

Să ne propunem, a ne scăpa de asemenea patimi — 
întru cât am fi cuprinşi de ele — ; sau — precum am cjis la 
început — să plivim din hotarul (câmpul) neamului toate 
buruienile netrebnice, ca astfel pentru totdeauna „iarba rea 
din holdă piară“, şi să se poată desvolta cu atât mai bine 
sămânţa grâului celui curat, adecă însuşirile noastre cele 
bune, cari ne ridică şi ne înalţă la fericirea cea vremelnică 
şi şi cea veeinică. —

Dee Dumnezeu, ca aşa să fie! Amin.



Icoane din viaţa poporului nostru.x)
„Isteţimea şi hărnicia sunt 

isvoare de bogăţie şi în ţările mai 
puţin binecuvântate de D-deu“.

(Convorbiri econ. de Ghiea.)

Rar ţară pe faţa pământului mai binecuvântată ca 
ţara noastră.

Fermecătoare sunt şesurile cele roditoare, încântătoare 
pădurile şi munţii cu bravii lor, înveselitoare grădinile în
cărcate de pomi roditori, ademenitoare livezile, cari îşi dau 
mână cu dealurile presărate cu viţă de vie, cireşi, vişini 
şi perseci, — şi te transpun mai ales primăvara şi toamna 
în un raiu pământesc.

Şi pe aceste locuri binecuvântate de Dumnezeu i-a 
fost dată poporului nostru să-şi facă cuib — aici l-a adus 
odinioară un puternic împărat, ca să fie domn peste văi 
şi dealuri, peste munţi şi câmpii — peste ocne şi băi, 
cari atâtea comori ascund în sinul lor.

Fericitul împărat — de sute de ani doarme somnul 
cel vecinie, şi de bună seamă că a adormit liniscit când a 
sciut pe ce locuri a aşezat o parte din poporul roman, ai 
căror următori suntem noi. *)

*) Discurs rostit de asesorul consistorial Nicolau Ivan cu ocasiunea 
excursiunii aranjate din partea despărţământului iăibiiu al „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului român“ în Cristian la 
12/25 Maiu 1902.
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De s'ar treiji însă cumva şi ar da o roată prin ţară, 
amară durere i-ar cuprinde sufletul.

In loc de domni, cum ne-a potrivit el, ar afla un popor 
chinuit de multe miserii, ar găsi între următorii celor ce 
i-a adus, oameni cu scăderi, ar afla puţini vrednici şi 
mulţi păcătoşi, oameni lipsiţi de crescere, orbi cu ochi, 
suriji cu urechi, slugi în loc de stăpâni, trăind în Ioc de 
case luminate, în colibi întunecate, lipsite de aer, şi de lu
mină — ar da de părinţi, cari nu-şi pricep chemarea lor, 
ar da de păstori cari nu-şi păzesc turma cum se cade, ar 
afla popor, care nu ascultă de glasul vremei, care mai bu
curos stă în întunerec şi neştiinţă şi fericitul împărat s’ar 
ruga la Dumnedeu să îl cheme iarăşi la sine şi să nu îl 
lase un minut viu ca să vadă trista soarte la care a ajuns 
acel popor, pe care el l-a smuls din o trupină aleasă şi la 
altoit anume aici, ca să crească şi înflorească şi roade 
să aducă, de cari să se îndulcească tot cel ce va gusta 
din ele.

Şi oare cum a urmat, ca din smeii de odinioară, din 
vitejii cari au repus lumea, strănepoţii acestora să ajungă 
la o stare atât de dureroasă şi atât de jalnică?

Voiu încerca cu slabele mele puteri să ve spun cum 
s’a putut una ca asta.

Armele puse de cuiu se ruginesc, ca şi plugul neîm
plântat în păment timp mai îndelungat. Poporul nostru de 
pe acele vremi, dedat cu domnia, cu mulţămirea, cu bună
starea s’a dat lenevirei, a pus armele de cuiu şi s’a mul- 
ţămit cu hrana ce i-au dat şesurile, vitele, pomii, pădurile, 
rîurile. —
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Băgând de seamă alte popoare despre aceasta dedare 
nebună — au năvălit asupra celor trândavi şi moi, i-au în
călecat, le-au luat din şesuri, din păşuni, din păduri, din 
munţi, din câmpii, din rîuri şi prin isteţime şi hărnicie şi-au 
deschis isvoare de bogăţii, au zidit oraşe şi cetăţi, au cu
cerit petec de pământ după altul şi domnii de odinioară 
au ajuns slugi la cei sosiţi, pentru că aceştia au fost mai 
cu minţi şi mintea este şi a fost totdeauna capitalul cel 
mai preţios al unui popor.

Şi cu mintea lor, cu înţelepciunea lor, cu hărnicia lor, 
cu isteţimea lor, cu şcoala lor, ne-au ţinut în cătuşi şi ne 
ţin pănă a(ji.

Sosit-a vremea să nu mai stăm nici noi cu manile în 
şolduri.

Nici odată poporul nostru nu a fost pus la probe mai 
grele ca în (jilele noastre şi viaţa lui nici când n’a fost 
mai ameninţată ca a<Ji.

Am lipsi dela datoria noastră de oameni, n’am fi vred
nici să fim socotiţi între fruntaşi, dacă am mai întârzia a 
ne coborî în mijlocul poporului din care am ieşit, şi nu 
i-am arăta primejdia în toată golătatea şi n’am încerca să-l 
abatem dela calea, care duce sigur la perire.

E greu a<Ji să înţelegi rostul vieţii, şi e greu mai ales 
atunci, când vermele care roade la trupina neamului nostru, 
roade încet şi străbate pe neobservate la măduvă.

Este însă fapt netăgăduit că suntem împresuraţi de 
mulţi duşmani, este fapt că sărăcia cuprinde tot mai mult 
teren între noi, e fapt că urmaşii fruntaşilor de odinioară,



33

acji stau smeriţi şi umiliţi, e fapt, că mijloacele de traiu 
sunt mai scumpe, agonisirea mai anevoioasă, trebuinţele 
mai mari şi pe cei nepregătiţi de-a t'n6 pept cu aceşti 
duşmani ai poporului îi înghite potopul.

Arma cu care se resboesc popoarele adi e cultura, 
învăţătura şi sciinta şi cel mai tare în cultură de regulă 
învinge.

Să ne dăm, fraţilor, seama cum stăm noi cu arma 
aceasta! Alte popoare d< de $  0 grijese, o netezesc, 
ca să sclipească, o udă ca pe o floare gingaşe să nu ofi
lească, o pun în pământ lucrat bine, ca să aducă roade 
insutite şi înmiite.

Noi massele poporului nostru abia seim ce poamă e 
cultura. Pe noi ne-a bătut Dumnezeu cu câte o frasă ru
ginită, că doar „cum au trăit moşi de strămoşi voiu trăi şi 
eu şi copii mei“ — frasă, care a adus mult rău pe capul 
nostru, frasă care ne-a pricinuit multe pagube, vorbă 
deşartă, care ne-a ţinut înapoia altora cu sute de ani 
şi noi vecinie am fost siliţi să plătim scump mirozenia asta 
de vorbă eşită din cine scie ce cap sec, dar care şi-a făcut 
drum în mersul gândirei poporului nostru şi pe unele lo
curi stăpânesce fără milă în familiile tiranilor noştri pănă 
adb Adecătele cum potcă să popi tu trăi cum a trăit moşul 
tău — când atunci nu erau dări grele, hrana era eftină 
şi consta din lapte, mămăligă, legume şi rareori ceva pesce 
cumpărat pe bani, cu îmbrăcămintea steteai aşa, că moşul 
îşi făcea căciula din turma lui, cojocul din oile lui, cămaşa 
şi pantalonii îi torcea, teşea şi cosea bunica, lumina tot 
ea o făcea din său topit dela oile lui, şi era rar articol

3
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de mâncare ori de îmbrăcăminte pentru care moşul să fi 
dat banul din şerpar.

Acum e altă lume, o lume nouă, o lume ademeni
toare, lumina nu se mai face din său, că nu-i său, căciula 
nu se mai face din piele de miel, că nu-i miel, n’ai unde 

■să ’1 ţii, e oprit păşunatul şi e comasat hotarul, în loc de 
opinci, porţi ghete plătite pipărat, în loc de cojoc şi pep- 
tar, veste şi rocuri, iar femeile doamne, câte podoabe, 
câte marafeturi şi jolgiuri din boite în loc de pânza cea 
trainică şi bună ce se ţesea odinioară prin casele ţăranilor 
noştri.

Orbi am fi dacă nu am vedé, că modul de traiu al 
poporului s’a scumpit şi îngreunat, iar mijloacele de-a câş
tiga cele de lipsă au rămas cele vechi — şi astfel bun e 
Dumnezeu, dar perirea ne e ca sigură.

Este însă o datorinţă a noastră a tuturora, ca să ve
nim în ajutor poporului cu sfatul nostru, să ’1 facem bă
gător de samă la povârnişul pe care merge şi de se poate 
să ’1 ţinem în loc şi să dăm alt mers lucrurilor pană ce 
âncă mai este vreme.

Acesta e scopul venirei noastre în mijlocul D-voastre, 
şi ca să ajungem la ţinta doririlor să ’mi daţi voie să arăt 
eu, cum ar trebui să trăiască poporul nostru şi pe ce cale 
să umble, ca să nu se poticnească în drum <Jiua la ameaiji-

Una din căile cele mai sigure, cari duc popoarele la 
fericire, la bună stare, la mulţămire este fără îndoială calea 
spre biserică şi şcoală.

Gândiri alese şi măreţe sunt aşezate în cărţile biseri- 
cesci, comori nepreţuite în viaţa sfinţilor, duh dătător



35

de viaţa găsim în predici alcătuite pentru deşteptarea şi 
luminarea poporului.

Dar ce folos!
Puţini le cetesc, puţini le pricep, puţini străbat la ele 

cu mintea şi cu inima şi puţini, cari să le propoveduească 
la înţeles.

De ce această stare sarbădă în viaţa poporului nostru, 
de ce atâta nepricepere, şi de ce chiar numai pentru noi 
să fie darurile lui Dumnedeu învăluite cu negura groasă 
şi nepătrunsă a întunerecului ?

Ei de ce!
Pentru că nu ne-am dat nici odată samă ce va să 

<jică şcoala, am trecut pre lângă ea, ca pe lângă o casă 
pustie a nimănui, fără să ne gândim la binefacerile ce le 
poate ea revărsa asupra fiilor noştri, n’am ţinut în seamă 
nici pe învăţătorul, ci l’am privit mai mult ca pe un duş
man, decât ca pe un prietin al nostru, Fam socotit ca pe 
un om, care ca o năpaste a venit pe capul nostru să ’1 
hrănim noi, şi să-i dăm plată iacă aşa, pentru nisce nimi
curi şi mărunţişuri cari le-ar pută sci şi altul ca el. Şi 
oameni cu vederi de aceste pocite şi scrintite nu e numai 
unul, nici (Jece, ci cu sutele sunt nenorociţii, cari îşi bat 
joc de învăţătorul, iau în deşert numele şcoalei, consi
deră ca o pacoste pe capul lor, că trebue să. trimeată co
pilul la şcoală o iarnă — două, căci tot vorba Românului, n’am 
să ’1 fac eu popă şi aşa rămâne fiul cum a fost tata, tata a 
rămas cum a fost moşul — toţi cu vederi strimte — toţi 
orbi cu ochi, toţi fără să-şi dea seamă, de cele ce se petrec 
în jurul lor, şi să fie cu luare aminte, că lumea înaintează

3 *
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cu paşi repezi şi noi rămânem cu gura căscată după 
ea — şi ne uităm fără să seim care e chemarea noastră, 
ce am fi putut noi fi, şi ce soarte ne am fi putut croi prin 
învăţătură, prin sciinţă şi prin aceea că ni s’ar fi deschis 
ochii. Ne ţinând seamă de şcoală, n'ara ţinut seamă nici 
de meserii. Roata o am cumpărat dela străin, plugul dela 
străin, papucii dela strein, pălăria dela străin, am dat noi 
lemnul eftin, am cumpărat roata scump, i-am dat lâna 
eftină şi am plătit bine pălăria, am dat pielea de pe vacă, 
de pe porc, de pe viţel — mai pe nimica, străinul a ar- 
găsit-o, a prelucrat-o şi ne-a dat-o Indărăpt făcută papuci 
scumpi, şerpare scumpe.

Să nu credeţi spre pildă că Sibiiul a fost oraş ea atţi, 
cu case mari şi cu strade pardosite, că doar cei dintâiu 
oameni cari au venit aici nu le-au adus în spinare, ci au 
venit şi ei de lipsă şi de sărăcie, şi la început au făcut 
nisce căsuţe modeste, însă fiind aproape toţi pricepuţi şi 
meseriaşi au cumpărat producte ieftine, le-au prelucrat 
şi le-au vendut scumpe şi aşa au adunat bani mulţi şi 
grei, din aceşti bani storşi dela noi au răsărit din căsuţele 
dela început case mari şi frumoase în Sibiiu şi alte oraşe, 
cari le dau adăpost şi le aduc chirii — şi streinilor nu 
le-a fost ruşine să fie nici pielar, nici pâpucar, nici faur, 
nici chiar peptenar.

Noi am stat cu manile în sin, am alergat după coar
nele plugului şi după bietele vite, prin ploi, prin vânturi, 
prin arşiţa soarelui, am câştigat puţin şi din puţinul acela 
cu partea mai însemnată a câştigului am hrănit pe alţii, 
i-am făcut domni, le-am făcut ticnă şi odihnă la bătrâ
neţe, le-am dat mijloace să ţină ei mulţi dascăli, dascăli în
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văţaţi de prin alte ţări, şi noi am cârtit şi am hulit şcoala 
mai departe, până ce ne vedem în starea în care ne aflăm 
a<Ji — robi şi tributari ai streinilor, cari rîd de noi şi îşi 
bat joc de noi şi de nepriceperea noastră.

Ca să ieşim acum din jugul acesta, nu e altă scăpare 
decât să recunoascem greşala ce o am făcut, să ne piro
nim gândirile în altă direcţie mai sănătoasă şi profitând din 
păţania părinţilor să ne reculegem şi să înţelegem glasul 
vremei, glasul bardului nostru naţional, însufleţitul Andreiu 
Mureşan „Acum ori nici odată, să dăm dovetji la lume“.

Da, să dăm dovedi, că n’avem să mai umblăm pe căile 
intunerecului, să dăm doveqli, că voim să ne scuturăm de 
jugul economic în care am ajuns, să jurăm că vom fi fraţi 
— şi ca frate dela frate — să cumpărăm dela rotarul nostru 
roata, dela pantofarul nostru papucul, dela săpunarul nostru 
săpunul de spălat rufele, dela cojocarul nostru peptarul, 
dela faurul nostru căruţa, şi de nu-’l vom avă aici, să’l 
căutăm airea, să’i deschidem uşa lui nu a străinului, care 
ne hulesce şi cutropesce.

Şi încât nu am ave meseriaşi de ai noştri, să ne dăm 
copiii mai ântâiu la şcoală şi după aceea la meserii, iar fe
tiţele să le facem econoame bune, să le înveţe mamele lor 
a ţese, a toarce, a coase, a spăla, a face pâne, a ferbe şi 
a lucra în grădină tot felul de lucru.

. E mai mare ruşinea pe o casă când grădina e plină 
de buruieni şi brusturi, şi stăpâna casei cumpără salata, 
ceapa şi legumele din piaţ aduse dela oraş. 0 atare femeie 
e vrednică de tot dispreţul, căci nu numai ea e păgubită, 
ci e pagubă naţională când es banii agonisiţi cu greu din 
pungile noastre, pentru trebuinţe cari le putem avă cu
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puţină grije şi cu puţină hărnicie totdeauna ia îndemână 
— ba putem face şi câte o faptă bună, ajutând şi dând şi 
acelora, cari n’au petec de loc să samene.

Este un principiu mare economic, că în o <ji să nu 
cheltueşti nici odată tot cât câştigi ci să cauţi, ca ceva 
câştig să pui la o parte pentru <jile grele, pentru cas de 
neputinţă şi de boale, de care nu e scutit aproape nimeni.

De sine înţeles, că acest fel de gândire are să stră
bată la toţi oamenii, dilerul ca şi boerul, funcţionarul ca şi 
meseriaşul şi nici unul să nu se lase stăpânit de patima 
de-a cheltui tot ce câştigă.

Şi mai periculos ar fi dacă ai cheltui mai mult decât 
ai câştigat, căci atunci inevitabil ajungi în datorii, cari de 
regulă se încep cu mic şi se sfirşesc cu nimicirea totală a 
celui ce a căfjut în ghiarele capitaliştilor.

Omul ajuns dator, ş’a perdut rostul, e robul altuia, 
creditorul mâncă din un blid cu el, creditorul ia din plata 
lui de (ji, creditorul e părtaş la vitele lui, la pămentul lui 
şi la roadele lui.

De creditor te scapi adeseori mai greu ca de o boală 
urîtă, şi cum boala te slăbesce, îţi schimbă faţa, umbletul, 
aşa şi datoria' îţi slăbesce puterile, te face de umbli mai 
îngândurat, cu capul plecat şi sfiiit — şi la urmă te birue 
şi aruncă la marginea desperării, căci nu e lucru uşor să 
te ve<Ji scos din căsuţa ta, scos din moşioara ta şi din tot 
al tău pentru datorii făcute cu uşurinţa, cari poate le puteai 
încungiura, dacă ai fi avut mintea şi înţelepciunea cuvenită 
şi care în genere nu era nici o lipsă să le faci.

Din praxa vieţii mele vă pot spune, că mai ales ţă
ranii noştri ar pută încungiura datoriile, lipsindu-se spre
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pildă în anii mai puţin roditori de haine scumpe, de câte 
un ospăţ, ori pomană pentru cei reposaţi şi întindend ţolul 
numai pănă unde ajunge.

Ei dar ce să faci? Cum, tu ficiorul lui Treboiu — ori 
ăl lui Neculaiu să te laşi să te rîdă lumea, — să nu ai tu 
la nisce Pasci pălărie nouă, şerpar nou, cisme nouă, şi 
feopiii şi nevasta ta tot aşa. Nu se poate, frate! Pleacă omul 
la oraş, iscălesce primul cambiu (Wechsel) — cu 50 fl. şi 
iată că casa e casă de boer şi ai casei îmbrăcaţi ca 
eşiţi din cutie.

Aşa a fost la sfintele Pasci datina în casa lui Treboiu 
— şi nu se poate strica pentru o sumă de 50 florinţi, şop- 
tesce nevasta bărbatului şi el, tot atât de cuminte ca şi ea, 
ascultă şi face primul pas spre ruină.

Dacă omul ar fi luat împrumutul şi ar fi cumpărat 
vite mai tinere, cari să crească la preţ, cu vreme putea să 
plătească datoria şi din profit să cumpere peste un an-doi 
şi şerpariul şi pălăria, dar cum era să se lase mai jos 
ca alţii de sfintele Pasci şi cum era să-şi supere nevasta 
cu fată mare şi de neam pentru o datorie, care o plâ- 
tesce adi mâne cu uşurinţă.

Aşa crede omul nesocotit dar omul propune, Dum- 
nedeu dispune.

Vine toamna şi la casă e fată de măritat, haine scumpe, 
găteli şi rumenele e data fetelor de boeri, fie cât de săraci, 
şi oamenii aşa sciu că 1a, omul nostru e boerie adunată 
din moşi strămoşi, însă de fapt abia mai e moşiuţa întreagă 
şi câteva vitişoare în aretul curţii. Un flăcău chipeş pune
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ochii pe fată, fata e de neam, înţelesul merge iute — tinerii 
se învoese şi pleacă spre casa părintelui — ca miri.

In casa lui Treboiu cel bătrân a ţinut ospăţul câte 
3 dile — acum la urmaşi de nu ţin 3, dar două dile trebue 
să fie ospăţ, una pentru ai mirelui, una pentru ai căsii, 
pentru ai nunului şi alţi cuscri, cumetri şi vecini.

Şi se încinge, frate, horă mare, soacra mică coace la 
colaci şi la pane cu ф!е1е mai înainte, vinul îl cumpără pe 
credit, grâul îl împrumuta pănă la anul, lăutarii şi câte 
alte cheltuieli costă parale şi bietul cap de familie nu mai 
vede, nu mai aude, ci subscrie orbesce alt cambiu, acum 
de 200 fl.

Când s’a deşteptat după ospăţ, în casă nu-i haină 
de dai doamne, toate le-a dus mireasa, ca să o laude 
soacra — vorba e tot pe fudulie şi din fudulie se fac ce 
se fac—, în pivniţă nu-i vin, în coş nu-i grâu, în curte nu-i 
picior de găină şi de raţă, în cămara nu-i unsoare, slănină, 
carne afumată, toate le-au mistuit cumetrii, cuscrii, cum
naţii şi cumnatele cu vecinii, cari se adună ca şi cum 
i-ai fi chemat cu buciumul. Cum să nu se adune, unde e 
veselie, mâncare, beutură şi chef?

Românul îşi uită atunci de toate năcasurile sau cum 
dice unul mai iscusit, „eu când plec la veselie, năcasurile le 
las acasă şi iau eu mine numai săculeţul cu glumele şi cu 
chiuiturile“.

Ei, da ce să faci, aşa a fost din moşi şi din strămoşi 
şi nu ne putem noi face acum de rîs să se mănie cuscra 
ori cumătrul, că nu l’am chemat, ori soacra să ne rîdâ fata, 
că nu i-am făcut ospăţ cum se cade.
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Peste vreme la casa cea nouă e lume veselă, părinţii, 
ce e drept, sunt cam îngânduraţi, dar la urma urmelor fata e 
aşedată bine şi acesta e lucru de căpetenie, datoria o vom 
plăti, dacă nu alt cum, vindem 2—3 locuri şi ne scăpăm 
de ea. Aşa ehibsuesce nevasta, dar bărbatul nu vrea să 
audă de ventjare ci se leagănă în nădejdea, că va da D-deu 
ani mai buni şi se va face grâu mult, vin mult, va cresce ne- 
scari vite, va face de parale, până atunci vom da camătă 
cum dă şi altă lume năcăjită.

Aşa trece după di şi trece şi botezul Domnului.
La „Apă botează“ bunica, mama tatii se bolnăvesce greu 
şi tot ajutorul medical e de geaba. Dumnedeu a chemat-o 
şi pe bunica la sine.

Sfatul şi cioroborul se începe de nou, să o îngropăm 
cum se cade, dic vecinele, că a fost o femeie vrednică; să 
mai aduceţi şi preoţi din vecini, îi sfătuesce crâsnicul; s’o 
îngropăm cu 7 preoţi, strigă clopotarul, că aşa e legea; 
preoţi pot fi şi numai 3, dice vornicul satului, dar să fie 
pomană cum se cade, cu ertăciuni plătite, cu colaci, cu 
năframe la preoţi şi la Învăţători. Sfaturile se înţelege le 
dau tot aceia cari n’ar avă nici o treabă să se amestece 
mai ales că ei cu sfatul de regulă nu dau şi paralele.

Sărmanul om împins şi de datorinţa de fiu faţă de 
mamă, pus la gânduri, ce să facă şi de cine să asculte — 
se tredesce că a mai luat un al treilea împrumut de 200 fl. 
Şi acum ţine-te din nou la coptul de pâne şi colaci, la fer- 
turi şi la mese întinse 2 dile şi 2 nopţi, cât a stat mortul 
în casă, o di la îngropăciune, o di doue după îngropăciune 
şi când rămâne singur bărbatul, cu muerea şi cu ceialalţi
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3—4 copii mai mici se uită a jale la casa şi curtea pustiită 
din nou ca şi cum ar fi ars focul.

N’a rămas legumă, n’a rămas carne, n’a rămas coajă 
de pâne şi pumn de făină în coş. Acum dă şi cumpără 
pentru ale traiului. Vin iară sfintele Pasci —■ şi omul no
stru, om, care pănă bine de curănd ajunsese la vărsta de 
50 ani şi înainte cu un an nu era nimenui dator un 
filer, — cu nesocotinţa deîa Pascile trecute, cu ospăţul 
cel vestit şi cu înmormântarea cea fără rost — s’a băgat 
în datorii peste 600 fi. şi pe lângă aceasta, casa lui, altă 
dată cu îmbelşugare, e lipsită şi săracă ca a celui din 
urmă calic.

Şi toate acestea s’au petrecut în un singur an. — Şi 
ce an nefericit, ce bătaia lui Dumnezeu, din anul acela 
i s’a tras toată miseria, traiul rău în casă, ruşinea de lume, 
căci neputând plăti carnetele şi datoriile i-s’a vândut casa 
şi moşia şi mustrat de proprii săi copii, că n’a fost eu 
minte, n’a sciut cârmui casa şi povăţui pe ai săi cum au 
fost moşii şi strămoşii lor, ca să scape de miserii, el, care 
nu era dedat să se vadă în lipsă în o bună dimineaţă, fără 
să ia rămas bun dela nimenea, a luat lumea în cap.

La plecare nici cuscrii, nici cumetrii, nici naşii, nici 
vecinii, cari dedeau altă dată roată oalelor umplute, fără 
soţia şi pruncii cu ochii scăldaţi în lacrimi.

Şi nu e un cas acesta, sunt sute şi mii de caşuri la 
fel, cari aduc sărăcie, aduc ruşine şi ruină şi silesc pe 
oamenii noştri să părăsască patria şi ţărîna unde sunt în
gropaţi părinţii lor. Oare acum, care e mai mare ruşinea, 
să umbli la nisce Pasci cu haine mai purtate, ori să cu
nuni fiica fără lăutari, fără mese şi alaiu, cu un prânz
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pentru 5—6 persoane, şi să îngropi pe reposata mamă cu 
un preot cucernic, în un sicriu solid, fără pomeni, fără ier
tăciuni plătite, fără cârpe, fără pradă în mâncări şi beuturi, 
mai ales atunci când tu, cel lovit, eşti cu inima cernită, 
iar ceilalţi stau cu cuţitele şi cu dinţii ascuţiţi şi cu sto- 
machurile gata să-ţi înghiţă în câteva ceasuri rodul muncei 
de ani.

De ce nu ar pută mânca fie-care la casa lui şi 
să mergem şi noi ca alte neamuri, să petrecem morţii cu 
capetele plecate şi smerite pănă la groapă şi să ne 
reîntoarcem la casele noastre, iar nu să năpădim ca nisce 
lăcuste pe capul celor rămaşi şi acolo să încingem petre
când ca în «Jilele cele bune ?

Ei, de ce? Sciu şi eu de ce?
De ce nu avem noi destulă pricepere, destulă minte, 

destulă înţelepciune şi destula putere, ca să ne smulgem 
din braţele păcatelor celor vechi, şi să nu facem risipă cu 
avutul nostru, cu munca noastră.

Ţinem că e lucru de ruşine un lucru care îl face 
toată lumea cea cu minte şi toate popoarele cele civilisate 
şi cu cultură şi iarăşi nu avem tăria, ca să facem numai 
ceea-ce ne iartă pe noi puterile, ce seim că nu ne duce 
la ruină, ci ne luăm după alţii, imităm ca maimuţele pănă 
ce ajungem cu toţii în stare de compătimire şi de plâns, 
sate întregi băgate în datorii, moşii vendute la străini şi 
unde moşul lucra ca stăpân, nepotul abia poate întră ca 
servitor şi diler.

lai omului tot, dar dă-i minte şi i-ai asigurat traiul 
şi existenţa, dă-i păment, dă-i bani, dă-i zestre, n’are minte,
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toate le perde şi toate i-se străcurâ printre degete, fără să 
observe, tre<jindu-se sărac lipit.

Şi sărăcia nu e cel mai mare rău; rău e că din
sărăcie se nasc alte păcate, nesciinţa şi întunerecul, iadul 
pământesc, tot atâte fiice ale sărăciei.

Şi în caşul nostru sărăcia nu a ajuns pe beţivul, pe 
cărţaşul, pe leneşul, ci pe un om bun, muncitor, fără alte 
cusururi, de cât acela că n’a avut minte şi n’a sciut fi
stăpân pe averea rămasă dela părinţi, pe munca lui, ci
s’a lăsat să-l povăţuiască alţii şi când s’a tre<Jit era prea 
târziu, deja alunecase în noianul perirei.

Acest soiu de risipă este lăţit la noi, e o boală înve
chită la noi, şi noi doftorii poporului, venit-am să vă spunem 
fraţilor, ca să ve curăţiţi de boalele acelea, cheme-se lux 
în haine, ospeţe nebune, ori înmormântări şi pomene cu
risipă, căci acestea toate — dar toate duc sigur la perire 
şi la ruină materială şi morală.

Dacă vorbele mele vor fi străbătut numai în mintea 
şi inima unuia din cele câteva sute de ascultători şi atunci 
mă sîmt recompensat pentru osteneala mea şi munca mea, 
şi am mângăere sufletească, că am mântuit un om din 
ghiarele morţii. De va fi străbătut la mai mulţi, cu atât 
mai bine, se va sălăşlui între noi mulţămirea şi bună
starea şi aceasta a fost scopul prelegerii mele.

Să ne deschidem pungile pentru şcoală, pentru cărţi 
de scoală, pentru plăţi la învăţători şi preoţi învăţaţi şi 
luminaţi, cari să fie doftorii trupului şi sufletului nostru — 
şi atunci vom da de bine — una după alta vor fugi relele 
dintre noi; boalele, care ne ruinează acfi, se vor vindeca şi
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iarăşi vom ajunge noi stăpâni pe plaiurile şi şesurile acestea 
cum au fost odinioară străbunii noştri aduşi aici de împă
ratul Traian.

Pănă ce nu scoatem dintre noi trufia, ura, cearta, 
sfe<Jile, cari şi între D-Voastră bântue în grad înspăimân
tător alţii vor fi stăpânii şi noi vom fi slujile lor. Ce folos 
de noi — de căpitani şi generali, dacă nu vom avâ armată, 
flăcăi venjoşi şi inimoşi, oameni cu inimi calde, bărbaţi cu 
braţe tari, femei cu suflete blânde, toţi şi toate, unul ca 
unul, curaţi la inimă, curaţi la fapte şi la gândiri, unul mai 
isteţ şi mai harnic ca celalalt. Atunci, dar numai atunci, 
răsări-va soarele dreptăţii şi lumina va lumina lumei între 
noi, şi popor mai ales, ca smei din poveşti, nu va fi altul 
ca poporul nostru.

----
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